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Ztarul Conunititi 

Ha báró Eötvös Józsefnek ezelőtt ki 
encvenot evvel megjelent A XIA sza 
zad uraikodo eszmemek belolyásu 
alladatomra cimü politkai tömüvét o1- 
asni ezajuk, elso benyomásunk tazan 
az, hogy régi időknek már divatjukat 
vesztet gondolaiai állnak elénk nekünk 

mar kisse Megenszerüű magyar nyelven 
De ha türemesen követjük ennek a 
nagy magyar gondolkodónak szivos kö 
vetkezetesseggel felépitett eszmevilága: 
a nagy szellem ránt érzett csodalkozas 
sal ken megállapitanunk, hogy kijelen 
1eszeruen meglátták a mi éle- 
tünkben zajló társadalmi és politika. 
alsagok szükségszerü bekövejkezéset 

Elkerülhetetlennek látta, hogyha a XIX 
századnak a francia forradalomban ki- 
robbant es azóta ervényesülni akaró ve 
zéreszméi az egyenlőség, szabadság és 

mnemzetség a megkezdett uton és a már 
akkor is követett módszerekkel folytat- 
ják beső ellentétükből fakadó küzdel 

meiket: akkor az államok egyik válság 
0 bel a inesikoa sodródnak és Európa ősi 

müvelődese csakis egy uj, erőszakolt és 
senkit teljesen ki nem elégitő életformá 
ba kényszerülve vergődhetik tovább 
mindaddig, amig szerencsésebb, belső 
ellenmondásokkal meg nem mérgezett 

j vezéreszméket nem tud keserves kin 
ásai árán magának teremteni. 

Eolvös maár akkor látja a szegény és 
gazdag nemzetek között az élettér" 
háborujának elkerülhetetlenségéi.. Az 
europai kulturától lényegében idegen 
orosz nép szükségszerü ellentétét a töb- 
bi Európával, amely állandó háborus 
veszede met jelent és nem hagyja, 

a leszerelésre irányuló örekvések jám 
bor ábrándnál többet jelenthessenek 

Tfrisztán látja azt is, hogy a forradalmi 
eszméke; megvalósitani igyekvő zsar 
nok, tö ekvésekkel szemben a régi á 

lamtformák értékeinek védői csakis ha 
sonló, parancsuralmi rendszerrel véde 
kezhetnek 

kKendkivül időszerü és a mai helyzetet 
disztán megvilágitó Eötvösnek követ- 
kező megállapitása 

„A ködmunizmus tanait némelyek a 
kereszténységben kerestek s meg akar- 
ták mutatni, hogy ami ellen annyire buz- 
gólkozunk már a szentirásban s a szent- 
atvákban bennfoglaltatik. Nehéz meg- 
fogni, mint lehet a kommunizmus és a 
kereszténység lényegét annyira félre- 
iemerni, hogy valaki ilyen álltással fel- 
lépjen." / 

„Oly vallás közt, melynek főhittana, 
ogy országa nem e világból való, s oly 

tan között, mely valósitását épen e vi- 
gon, az állam körében keresi; oly val- 
á mely egészen az egyéni szabad- 

s s oly tan között, mely 
szaba'ságot megtagad; 

v vallás közt végre, mely lemondást. 
tt, mely anyagi élvet hir- 
tudatlanság vagy rossz 

alálhat hasonlatot." 

- 

emberi lélek maga- 
ának győzelme mellett 

elyek lehetnek azok az uj 
amelyeknek uralma alatt 

edhetik? 
zerint az emberi lélek ősi, ki- 
célja: nem az egyenlőség, ha- 

On. Bibliofeca Ú 

TÖRÖKORSZAG 

beszélések kezdődjenek Ankarában. A brit 

a Törökországnak szánt, eddig Sziriában 
visszatartott angol-amerikai szállitmányok 

mint a Timpul cimű román lapn ankarai tu- 
dóősitója jelenti, a szállitmányok egy ré- 
sze már meg is érkezett förök területre. 
GÖRÖGORSZAG akélé ék zké 

aA görög menekült kormány 
ga szintén érdekes fényt vet az angolszász 
hatalmak balkáni bofolyási törekvéseire A 

luj 
altversítőtil 

din C oia 

Mihare dia RKomá a mA 

Kommunizmus és kereszténység 
Irta: KONOPI KALMAÁN 

lentése szerint a kereszténységet nevezi 
meg Az uj vezéreszme tehát szerinte is 
nem valami soha még nem látott társa- 
dalmi vagy állami elmélet, hanem müve- 
lődésünket kialakuló eddigi európai val: 
lás és erkölcsi szellemiségünk uj kivi 
rágzása. 
A kommunizmus kitüzött célja: az em- 

nek keresztülvitele utján és a szaba dsás 
feláldozása árán megvalósitani: Fe kö 
2e: a legnyersebb erőszak. A keresztény 
ség ezzel szemben szintén összhangzatos 

aza ŐL 

heriség földi jólétét az egyenlőség elvé 

Táx in pumerar coni. erd. 
Dir. Gen. FP.I.T, Nr. 306.208/1948 

Romá 

tó Mestere sem csupán a tulvilágról be 
szélt, hanem az egy nyáj és egy pász- 
tor" földi célját is elénk tüzte, csakhogy 
eszköze nem az erőszak, hanem a fele 
baráti szeretetnek meggyőződéses oda- 
1dásból takadó megvalósitása. 
A keresztény állam eszménye az a 

polgár, aki nem kényszerből hanem 
meggyőződésből tisztei mások jogait 
ás érdekeit és nem igvekszik mindig 
öbbet kanvni a társadalomtól, mint 
amennyvit ő nyuit a többieknek A ke- 
resztény eszméknek ilven meeértő és 
adó követői énithetik csak fel azt az 
Furópát amalyet alv enedva vár 
mindenki és amelvet a cseka és egyéb 

ai Magyar Népközösség lapja 

földi életre törekszik, mert hiszen alapi- 

A timistorentali tör- 
vényszék bej. sz. 38. 
(BDos. No. 334/1938). 

Alapitotta: 

Dr. VUCHEIoH 

ENDRE 
és Dr. VARNA 

ELEMER 

kényszereszközök hatalmaval felépiteni 
és megtartani sohasem lesz lehetséges. 
Aminthogy a keresztények Istene sem 

kiván megfélemlitett meghunyászko- 
dást, amely csak alkalomra les, hogy le- 
láncolt alantasabb énjét valami formá- 
ban mégis csak kiélje, hanem odaadó és 
meggyőzött hiveket kiván akik minden 
fenntartás és kényszer nélkül érzik és 
élik a legmélyebb keresztényi jelszót: 
„Szeresd felebarátodat mint önmaga- 
dat!? 
Európa megváltása csakis az igaz em- 

berré megváltott tévelygő állatember 
átalakulásán keresztül valósulhat meg 
Ezt várjuk az örök krisztusi gondolat uj 
kivirágzásától. 

yugat-Európában rég nem látott ará- 
nyokat öltött a lég háboru. A harc 
téri beszámolékból kitünik, hogy 

tőleg az észak-franciaországi és belgiuni 
területek fölött, nemkülönben a nyugat- és 

érik a légi harcok. Az Europapress katonai 
szakértője ezzel kapcsolatban megjegyzi, 
hogy nemcsak a légi, hanem a tengerészeti 
tevékenység fokozásával is számolni kell. 
Német részről a nyugaton fokozódó harci 
tevékenységet a szövetségesek közvetlen 
inváziós előkészületeivel hozzák összefüg- 
gésbe és hangsulyozzák, hogy a harcoknak 
már a jelenlegi szakaszában, nemcsak sz 
elháritásban, hanem a délanglia, inváziós 
támaszpontok támadásában is megmutat- 
koznak a német ellenintézkedések A né- 
met légi erő főleg a délangliai hajógyüle- 
kezések ellen irányitja bombavető rajait, 
hamarcosan pedig - mint az EP katonai 
szakértője irja - sor kerül további német 
nehéz harci repülő-kötelékek és tengeri 
egységek harcbavetésére is. 

Folitikai vonatkozásban - eltekintve a 
német-svéd kereskedelmi kapcsolatok fenn- 
tartására irányuló stockholmi diplomáciai 
erőfeszitésektől - főleg a Balkánt közvet- 
lenül vagy közvetve érintő események von- 
ják magukra a figyelmet. 

A déli orosz támadásokkal és az angol- 
szász légi erő délkeleteurópai tevékenysé- 
gével párhuzamosan a politikai fejlemé- 
nyekhen is érezhető az angolszászoknak az 
a törekvése, hogy Európának ebben a ré- 
szében fokozott mértékben éreztessék nyo- 
másukat, Törökországot sikerült is rábír- 
niok bizonyos engedményekre s miután An- 
kara megszüntette a Németországba irá- 
ayuló krómszállitást, a török kormány 
most elfogadta Londonnak azt az ajánla- 
tát, hogy ujabb angol-török katonai meg- 

katonai küldöttség már meg is érkezett a 
török fővárosba. Ugyanekkor közük, hogy 

utban vannak rendeltetési helyük felé s 

ujabb válsá- 

Ujabb tengeri ütközet a n 
partlok előtt - HRómát ismét bombázták 

délnyugat-németországi térségben egymást 

lasitól északra 

fellázadt s közöttük és az angol katonaság 
között összetüzésre is sor került. A láza- 
dásnak politikai okai voltak s az a tény, 
hogy Churchil) az alsóházban is nyilatko- 
zott róla, eléggé bizonyitja, hogy főben- 
járó delgokról s nem holmi kikötői csete- 
patéról van szó. György görög király a 
helyzet elmérgesedését megelőző, uj kor- 
ány alakitására adott utasitást A Tsu- 
deros majd Sophokles Venizelos vezetése 
alatt állott eddigi kormányok ellen az a ki- 

Heves harcok, visszavert áttörés támadások 

yugatiranciaországi 

fogás, hogy nem egyesitik a görög politika 
számottevő tényezőit Most az a kérdés, 
mennyiben fog ez sikerülni az uj kormány 
megalakitásával megbizott FPapandreunak, 

x 
Athenben a német főparancsnok jelen- 

létében nagyszabásu csapatszemle volt. A 
német csapatok felvonulása mély benyo- 
mást gyakorolt a görög töváros lakosságá- 
ra, - állapitja meg a DNB athéni tudósi- 
tója. (-n 

Jelentéseink a harcterekről 

jet támadást pedig visszaverték. 

Berlin. (DNB). A német vezéri fő- 
hadiszállás jelentése április 29-én, szom- 
baton: 
A keleti harctéren a Dnyeszter alsó 

folyásán csapataink pénteken is teljes 
elháritó sikert értek el a szovjet csapa- 
tok heves támadásaival szemben, 

lasi harci körzetében a szovjet csapa- 
toknak annak ellenére, hogy uj erőket 
vetettek harcba és erős csatarepülő-tá. 
mogatásban részesültek, ezuttal sem si. 
került állásajnkat áttörniök. A német és 
román kötelékek, részben sikeres ellen- 
támadásokkal, valamennyi szovjet fa- 
madást visszavertek és e közben nagy- 
számu szovjet páncélost megsemmisitet- 

Az utóbbi napok sulyos harcaiban a 
208. német gránátos-ezred Fritz Müller 
ezredes lovagkereszt-tulajdonos vezeté- 
se alatt, valamint a Cheruvin ezredes 
vezetése alatt álló román lovassági ez 
red, különösen kitüntette magát. 

Keveltől délnyugatra az előző napon 
megszerzett területet a szétvert ellensé- 
ges erőktől megtisztitottuk és közben 

egy bekeritett bolsevista harci csopor 
tot megsemmisitettek. A körülbelül 2000 
főnyi hadifogoly között van egy szovjet 
hadosztályparancsnok is törzskarával 
együtt. Nagyszámu fegyver és hadi: 

badság Ennek a szabadságnak 
ője gyanánt pedig idézett kije- 

minan a német hirforrások is hirt adfak 
arról, hogy három görög hajó legénysége 

anyaz került a német csapatok kezébe 

rült a sor. Kemény harcokban egy, a 
fribalosztályhoz 

naszád megsérült. 

A roman nadsere-öparancsnonság közleménye 
Bucurest:, (Rador). A román hadsereg-f 

28-i hadmüveletekről a következőket közli- 
A szebasztopoli arcvonalon az ellen ség helyi támadásai 

eétforgácsolódtak. A Dnyeseter alsó folyásánál a Szovjet 
relte hidfőinek kiszélesitését, de ez a kisérlete teljésen er. 
lasitól északra az ellenség hatalmas erőkkel ujabb kisérl 
áttörésére. A román-német csapatok itt heves har 
Ruginoasa helység vidékén az ellenség, 
dást inditott. A városig előnyomult 18 szovjet páncélost elpusetitorták, a szov- 

főparancsnoksága az április 

az elháritás tüzében 
tegnap is megkisé- 

edménytelen maradt. 
eteket tett az arcvonal 

cokat vivnak az ellenséggel. 
páncélosok támogatásával, ellentáma- 

A német véderő főparancsnoksága köz!i: 
Aprilis 26-tól 28ig a bolsevistak 105 repülőgépet vesztettek. Ugyanezen idő alatt 9 saját gép nem tért vissza 
Olaszországban nem voltak emlitésre 

méltó harci eselekmények. Csatarepülő- 
gépek az elmult éjtszaka nettunoi hid- főnél ellenséges állásokat és esapat: szállásokat támadtak meg jó eredmény- 
nyel. 
A megszállott nyugati területek fölöt 

tegnap 11 ellenséges repülőgépet sem- 
misitettek meg. 
A breton partok előtt az elmult éjt- 

szaka német torpedó naszádok és angol 
rombolók között tengeri ütközetre ke- 

tartozó ellenség 
rombelót elsüllyesztettek és 47 fönyi 
génységét fogiyul ejtették. Egy ném 

Nehéz német harei rep 
tatták a délanglia 
ellen intézett támadá 

A szot et erők véres veszteségei igen I ge 

Héttő, 1944 május1 



körökben kijelentik, hogy a német veze- 
tésnek az eddigi tartózkodásból való kilé- 
npése, az invázió méltó fogadására történő 
első intézkedés. 

A német vezetés a felderitő repülő- 
gépek fényképfelvételeiből, valamint a 
tengeri felderitő erők jelentéseiből meg- 
állapitotta, hogy az ellenség az elözönlés- 
sel kapcsolatban kemoly előkészületeket 
tesz. Ez kitünik a nagy tonnatartalmu 
szállitóhajók jelentős összpontositásból, 
valamint a csapatoknak és a hadianyag- 
nak a délangliai partvidéken történő ösz- 
szevonásából. A nagy angol szállitóhajó- 
kat, amelyek nagy tonnatartalmuk miatt 
nem futhataak be Portsmouth kikötő- 
jébe, a White-sziget környékén gyüjtöt- 
ték egybe, abol azokat a német légi erő és 
a német gyorsnaszádok sok sikerrel tá- 
madták. 
Az elözönléssel kapcsolatos nagy- 

] aránvu előkészületekkel Berlinben meg- 
állapitiák, hogy mind a német hadveze- 
tés, mind a német csapategységek készen 
vannak arra, hogy szembeszálljanak bár- 
mely eshetőséggel. 

ROMAT ISMET BOMBAZTAÁK 
Róma. (Ep.) A római rádió közlése 

szerint április 28-án, pénteken, a kora 
reggeli órákban ellenséges repülőgépek 
ismét átrepültek Róma felett és a város 
külső kerületeire robbanó és gyujtó bom- 
bákat dobtak. 

AMERIKAI PARTRASZAÁLLAS 
UJ-GUJNEABAN 

Tokio. (Rador) A japán császári 
főhadiszállás közli, hogy az amerikai 
haditengerészet alakulatai, légi erők tá- 
mogatása mellett, Uj-Gujnea szigetén, 
két ponton partraszállást hajtottak vég- 
re. Véres harcok folynak a japán védők- 
kel. Ugyanekkor jelentik, hogy a japá- 
nok Hu-nan tartományban elfoglalták 
Tsung-tsau városát, amely igen fontos 
közlekedési csomópont. 

UJ ROBBANOANYAGOT 
HASZNALTAK A NÉMETEK HULL 
VAROSANAK BOMBAZÁSÁNAL 
Berlin. (Rador) A DNB. jelenti: 

Az egész német saitó nagy szenzációként 
nezeli annak az uj robbanóanyagnak az 
alkalmazását, amelyet legelőször Hull 
angol város minapi bombázásánál hasz- 
náltak a németek. Hivatalos körök sem- 
miféle nyilatkozatot nem adtak ezzel a 
robbanóanyaggal kapcsolatban, azt azon- 
ban elismerik, hogy ezek a támadások 
igen nagyhatásuak voltak és minden vá- 
vakozást felülmultak, 

A politikai arevonal 

A görög válság 
Stockholm. (Tp.). A görög tenge- 

szetben és a hadseregben kitört zendü- 
ssel kapcsolatban az egyik angol heti- 
lap foglalkozik a zendülőknek adott köz- 
kegyelemmel és megállapitja, hogy 
György volt görög király, aki maga mö- 
gött érzi az angol külügyi hivatal kairói 
pviselőjét, a felzendült katonai egy- 
ségek feltétel nélküli megadását köve- 
telte Ha a szövetségesek valóban óhajt- 
ják a görög egységet, akikor nem szabad 
a reakcionárius György királyt támogat- 
niok, hanem mindent el kell követniök, 
nogy a zendülők valóban kegyelmet kap- 

ianak - fejezi be megállapiásait a görög 
relyzetről az emlitett angol hetilap. 
A baloldali brit sajtó nem hiszi, hogy a 

György király részéről kimevezett Papan- 
áreu emigráns miniszterelnöknek komoly 
kilátásai lehetnének nemzeti kormány 
megalakitására. A Manchester Guardian 
cimü lap azt irja, hogy Londonban sem- 
mi jel nem mutat a görög válság sima 
megaldására. A Daily Worker cimü kom- 
munista lap ugy itéli meg a helyzetet, 
hogv az ujonnan kinevezett görög mi- 
riszterelnök paranecs-uralmat vezetete be. 

KIOSSZEIVANOFF A RÉGENSEK- 
NÉL 

Belgrád. A Donauzeitung jelenti 
Szófiából: A kormányzótanács tagjai ki- 
hallgatáson fogadták a jelentéstételre 

i 

Szófiába érkezett Kiosszeiva ff berni 
bolgár követet. 

ANGOL KATONAI KÖ ISZG 
ANKARABAN 

Bucuresti. (SPP). Isztanbulból 
jelentik, hogy brit katonai küldöttség 

érkezett Ankará' és megkezdte tanács 

KEGYELEM 
REMENYIK SANDOR verse 

Először sirsz. 
Azután átkozódsz. 
Aztán imádkozol. 
Aztán megfeszited 
Körömszakadtig maradék-erőd. 
Akarsz egetostromló akarattal 
S a lehetetlenség konok falán 
Zuzod véresre koponyád. 

Azután elalélsz. 
S ha uira eszmélsz, mindent ujra kezdesz. 
Utoljára is tompa kábulattal, 
Szótlanul, gondolattalanu 
Mondod magadnak: mindegy. mindhiába: 
A bün, a betegség, a nyomorcság, 
A mindennapi szörnyü szürkeség 
Tömlöcéből nincsen, nincsen menekvés. 

S akkor - magától - megnyilik az ég, 
Mely nem tárult ki átok-a, imára, 
Erő, akarat, kétségbeesés, 
Bünbánat - hasztalanul ostromolták. 
Akkor megnyilik magától az ég, 
S egy pici csillag sétál embe véled, 
S olyan közel jön, szépen mosolyogva, 
Hogy azt hiszed a tenyeredbe hull, 

Akkor - magától - szünik a vihar, 
Akkor - magától - minden elcsitul, 
Akkor m ától - éled a remény, 
Álomfáidnak minden aranyágán 
Csak ugy magától - fri s gyünmöles terem. 

Ez a magától: ez a Kegyelem, 

Kodály Zoltán irja: 
A versnek csak akkor van értelme, 

ha a versmondó ajkán kerel, értelmes 
dallama támad. Versből, prózából az 
előadónak elő kell hivnia a benne 
rejlő dallamot, 
Van egy magyar nyelvjárás, amely- 

lyel eddig nem foglalkoztak eleget: 
a müvelt osztályoké. Ez fájdalom, 
nem ugy keletkezett, hogy a népi nyel- 

vet a müveltség kifinomitotta. Ha- 
nem ugy, hogy idegen elemek befo- 
lyásolták a felsőbb osztályok kiej- 

tését. Az igy kialukult beszédmodor 

lassan-lassan leszivárog falura is: a 

hibák is felülről terjednek lefelé. A 

miüvelt osztályok nyelvjárása rontja 
a népi nyelvjárásokat. 

Détedégyi adalmi pályázatak 
4. Regénypályázat 

Az aradi Kölcsey-Egyesület 
regénypályázatot hirdet a következő föl- 
tételekkel: 

a) Csak erdélyi irók pályázhatnak. 

b) A mü tárgyát az iró szabadon vá- 
laszthatja. 

c) A tegény terjedelme a fecskés 
könyvek ismer nagysága: 10--12 zar- 
mond-szedésü,. kis nyolcadiv. 

d) Az első dij 50.000 (ötvenezer), a 
második dij 30.000 (harmincezer) lej. 

e) Az érdemesnek itélt müveket a 

Kölcsey-Egyesület ugynevezett fecskés 

könyvserozatában szándékozunk meg- 
jelentetni 

f1) A pályanyertes nmüvek délerdelyi 
kiadási jogát az egyesület magának 
tartia fenn. 
g) Benyujtási határidő 1944. má- 
jus 31. 

h) A pályázatra beküldött művek rit- 
ka sorban gépelt, három füzött példá- 
nyát jeligésen, a szerző nevét és cimét 
tartalmazó kisérő levéllel együtt a kö- 
vetkező cimre kérjük: Societatea, „Köl- 
csey" Sectia de Ednura, Arad, Bra- 
tianu-u ?. 

Hétfő, 1914 májusi 

Pálmahövűület 
Tulajdonképpen nem volt szándékom 
ban a Bethlen-kollégium muzeumába 
menni. Ha nem lett volna benne az első 
cikkemben felemlitett alligátor, amely az 
árvizsodorta állatseregletből került ide 
bár nem valami dicséretes dolog - alig 
jutott volna eszembe, hogy a kollégiom 
muzeumát felkeressem. Most, hogy 
benne jártam, sok olyan dolgot, látniva 
15: észleltem ott, amelyek érdemesek ar- 
ra, hogy beszámoljak róluk. Aiud-Nagy- 
enyed különben is az egyik legnagyobb 
történelmi és legérdekesebb geológiai 
multtal rendelkező hely. Az erdélyi ása- 

nyomán nagyon sok lelet került 
1de. 
Szathmáry Gyula természetrajz-tanár, 

a muzeum jelenlegi őre, lelkesen muto- 
gat, magyaráz. Egész csomó érdekesség 
gyült itt össze az idők folyamán, 
mondja - amelyekről csak azok tud- 
nak, akik ebben az intézetben jártak 
valamikor. Itt van például egyik legré- 
gibb és legszebb leletünk, egy őskori 
nálmalavél kőönyomata. Ritka szép pél 
dány. A meszes homokkő, amelyben 
meegmaradt, gyönyörüen adia vissza a 
legfinomabb árnyalatig az ősi levelet, 
amelynek korát csak hozzávetőlegesen 
tudjuk megbecsülni. Több mint három 
évtizede került ide az ásatások nyomán. 
A föld középkorának végéről való, s iga- 
zolja, hogy ezen a földön, Erdély terüle- 
én, abban az időben forró égőv uralko- 
dott. A mészkő csonka, s igy a levélnek 
nyomata sem egészen teljes. Ötven 
-entiméter hosszu, 25 centiméter széles 
ás 10 centiméter vastag a kőnek a mé- 
reje. A legyezőszerü levelek ióval széle- 
sabbek lehettek, amit a főér s a belőle 
szétágazó tülevelek formája mutat. A 
ferdén elhelyezett mészkőlap fölött a köz 
vetkező felirás látható: 

„Sabal Major Uug. 
Felső krétakori pálma kövülete. 

Alvinc. Kolcz-patak." 

Mellette vers. Aprily Lajosnak erről a 
pálmakövületről való szép gondolatai, 
amelyeket még itteni tanársága idején 
irt. Páros rimekbe szedett sorok, tiszta, 
szép gondolatok, amelyek ennek a kőbe 
teljesült csodának a láttán ébredtek év 
gyültek fel benne. Ime olvassátok: 

MA MILYEN SZP VAGY 

Ma milyen szép vagy és milyen meweg, 

A hervadástól jeltve védelek. 
Ne mondd, hogy puszta rém e félelem, 
A muzeumban voltál már velem? 
Üveg alatt a félhomályon át 
Nézted a pálma kőbordázatát?, 
Hideg sirjára most is visszajár 
Kaprázatul a lázas, ősi nyár. 
Tollak ragyognak, napsugár zuhog, 
Visszadobognak izzó trópusok 
Elő pompája, láttad-e, mi lett? 
Kögyüjtemény-disz, pálmakövület. 
Kihült világok mumiája csak, 
Megölte észak, Erdély, Kolcpatak, 
... Hiába szólok, elrepül nyarad, 
Világok térnek vissza nélküled, 
Melegségedből ennyi sem marad 
„Sabal Major. - Pálmakövület. 

(58.j 

kozásait a török nagyvezérkar képvise- 
lőivel. 

KNOX AMERIKAI HADITENGERE- 
SZETI MINISZTER HIRTELEN 

HALAÁLA 
Washington (Ep.). Knox William 

Franklin, az Egyesült Allamok haditen- 
gerészeri minisztere - hivatalos közlés 

szerint - április 28-án, 70 éves korában, 
szivszélhüdés következtében hirtelen 
meghalt. 

VISSZATARTOTTAK AZ IRORSZAG- 
BA IRANYULÓ SZALLITMANYOKAT 
Amszterdam. (DNB). A londoni 

Reuter-ügynökség jelentése szerint az 
Irország és Lisszabon közötti hajóköz- 
lekedést megszüntetik, mert az angol 

hatóságok megtagadták a Lisszabonból 
Irországba irányított hajók részére a 
közlekedést biztositó igazoló jegyek ki- 
állitását. 
A Nemzetközi Sajtótudósitó közli, 

hogy ez az ujabb intézkedés Irorszád 
teljes elszigetelését célozza. A Lissza- 
bonba érkező hajók Irország részére 
szóló rakományainak igazoló jegyeit 
megvonták és ezzel az Irországba irá- 
nyitott tengerentuli áruszállitmányok 
nem mehetnek tovább. 

AZ UJ BOLGAR KÖVET UTBAN 
TOKIó FELEÉ 

Szófia (Tp.). Csomakoff Petroff. 
Bulgária uj tokiót követe elutazott állo- 
máshelyére. : 

A legujabb fecskés könyv! 

Tömörkény isiván 
válogatott, örökszép elbeszéléseit tartalmazza a 

SUBAVASAR Megrendelhető a kiadóhivatalban. 
AATrad, str. BEratianu 2-4. 



ja pogány istennó után kapla a 

e évének haimadik hó- 

a nevét. Ennek a hónapnak, 

később a naptárban az ötödik 
e került, mindvégig 31 napja volt. 

magyar nép májust tavaszutónalk, 

v pünkösdhavánalk is nevezi, A ka- 
ikusok május Mária havánalk is 

1dják és ebben a hónapban naponta 

sban a természet már teljes pom- 
ában mutatkozik. A megő, a rét, az 

tő zöld és virágos. Május legkedve- 
b virágai a gyöngyvirág, az orgonda 
pünkösdi rózsa. Májust a világ min- 
nyelvén számtalan költemény és dal 

sőiti. Május elsejére virradó éjt- 
a a szerelmes legény májusfát ül- 

kedvesének ablaka alá. Ezen a napon 
egtöbb ember zöld lombbal és virággal 

lisziti munkahelyét, iróasztalát. Min- 
lenki örvend május eljövetelének, 
Májusban a Nap az ikrek jegyébe lép. 

Fisején a nappal hossza 14 óra és 25 
erc és a hónap végéig további 1 óra és 
perccel növekszik. A Hold fényválto- 

ásai májusban: 8-án holdtölte, 15-én 
an tolsó negyed, 22-én ujhold és 30-án 

első negyed. " 
A gazdaember sok reményt füz a jó 
májusi időjáráshoz és a csendes májusi 
esőről azt tartja, hogy aranyat ér. Ret- 
teg azonban a fagyos szentektől, 

m Pongrációl, Szerváctól és Bonifáctól, 
nt akilnek napja 12-re, 13-ra és 14-re esik. 
a Ezeken a napokon gyakran lép fel a 
a fagy s komoly károkat okoz a mezőgae- 
daságnak. Május közepe táján északról 

erősen hideg levegő áramlik Közép- 

Európába és ez okozza a fagyokat. 
Bebber Vilmos Jakab német meteoroló- 

ggus, aki sokai tarulmányozta ezt a je- 
lenséget, megállapitotta, hogy a hideg 
légáramlat ki:ndulási helye Svédország 

és azért a fagyos szenteket tréfásan 
svéd születésüeknek mondja. Május 

25.-e, Orbán napja is aggasztja a gaz- 
dá, elsősorban a szőlőtermelőt. Nagyon 
tarianalk tőle, hogy Orbán felteszi a fe- 
hér süveget, vagyis deret hoz. Meg- 
könnyebbülten sóhajt fel a vincellér, ha 
rbán napja fagy nélkül mulott el. 
Időjóslás májusra a Százéves Napiár 
eriet: Szép napok 7-én beborul, 14-ike 
tán dér. Herschel csillagász szerint: 

Az idő csak 8-án javul. Egy pár szép 
nap után ujra esősre fordul. A hónap 
utolsó napjai kellemesen melegek lesz- 
nek. ; 

Májusi gazdasági tanácsadó: Tenge- 
rit, bisrgonyát boronáljunk, A lóherét, 
lucernát, zabos bükkönyt vághatjuk. A 
vizes természetü réteken kaszálhatjuk 
a szénát. A gyümölcsösben ak almamoly 
ellen végezzünk arzénes permetezést. 
Féejes saláta, kalarábé, karfiol, hónapos 
retek ujra vethető. A szőlőben meg- 
kezdjüls a permetezést. Kéthetenként 
vessünk csalamádét. A vermelt csöves 

ccsajamádé a téli takarmányozás gondját 
: teveszi a gagda válláról. 

-LAPVAÁLLALATUNK az előfize- 
) tések megkönnyitésére csekkszámlát 

nyitott. A csekken történő befizetések 
előnye, hogy bármely póstai hivatalban 
elintézhető és teljesen dijmen- 
es. A mai naptól kezdve póstai csekk- 
zámlánkra, negyed évi előfizetés dija 
00 lej. póstautalványon történő elő- 
izetés azonban 420 lej. Ezentul tehá! 
sakis csekklanon fizessen elő lanunkra. 
sekkszámlánk száma 85628 

.-A fehér liszt zárolása a pékeknél. 
(Bucuresti), A fehér liszt őrlési tilalmá- 

intézkedő rendelkezés ismertetése so- 
irtuk, hogy a katonai és polgári 
államtitkárság a malmokban és 

kedésekben található fehér lisztet 
natállyal zárolta. Most egy 
titkársági rendelettel a ke- 

rakban és pékmühelyekben lévő 
tet is zárolta április 25-i hatály- 
érdekelteknek a készletükről 

bei ést a megyei gazdasági hi- 
1ak kell benyujtaniok. 

; 

............ 

Napkelte: 4.45 ó. 
Napny.: 19.10 ó. 
Holdkelte: 12 01 ó. 
Holdny.: 2.08 ó 

mezonummszeu azoruenrz 

E DétMiptAp 

Május 1, hétfő 
R. k.: Walpurga 

Protest.: Fülöp 
Ortodox: Jakab 

ata 

Kiadóhivatal: 

él Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kivé
- 

é 37 e esztőség: Timisoara I., Bul, Regina Maria 8, távbeszé
lő 50-78. 

L, Piata Bratianu 3, távbeszélő 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: E
gy hónapra 140 

lej, hárem hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza, még abban a
z esetben sem, ha 

erre külön megkérnek. 

Aradon előfizetések, felszólamlások Metianu-utca 6, hirdetések Emin ut 

alatt, Reelama irodá ban. Távbeszélő 17-11. 
4. szám 

- ELHALASZTOTTAK A KÖZÉP- 
ISKOLAK ELSő ES ÖTöDIK OSZTÁ- 
LYABA VALÓ FELVETELI VIZSGÁ- 
KAT. (Bucuresti). A nemzetmüvelési 
minisztérium közli, hogy az ország vala- 
mennyi középiskolájában az első és ötö- 
dik osztályba való felvételi vizsgákat 
csak junius hónap folyamán tartják. 
(Rador). 

- Adomány a Vöröskereszt javára. 
A timisoarai-temesvári Somnul-sport- 
egyesület Vanciu Iosif közbecsült veze- 
tőségi tagja elhalálozása alkalmából 
koszorumegváltás cimén elnöke, Rusalin 
Ioan dr. utján a timisoarai-temesvári 
Vöröskereszt javára 2000 lejt adomá- 
nyozott. 

déét vonad Egázátt 

- Cantacuzino Alexandra nyilt levele 
az angoiszasz női szervezetekhez. (Bucu- 
resti). Cantacuzino Alexandra asszony 
mint a nők nemzetközi szövetségének al- 
elnöke nyilt levelet intézett a szervezet 
Londonban, illetve Washingtonban mü- 
ködő fi." jához. A nyilt levél emlékeztet 
arra, hogy a szövetség Genfben tartott 
legutóbbi ülésén szóbakerült a gyerme- 
kek reszére való védő-övezetek létesitése 
légitámadás esetére. Cantacuzino asz 
szony nyilt levelében felteszi a kérdést, 
Angliában ésAmerikában miért nem eme- 
Lkfel hangjukat most amikor a légi- 
támadás szörnyüségei vérfürdő! okoznak 
és borzalommal töltik meg a sziveket 

(Rador.) 

halni nem méerne. 

Igen, a halál órája fáj. De sebaj, hadd jöjjön, Aki ma készületlen, holnap 
még készületlenebb: mert többnyire ossabbak leszünk és csak kevesen jobbak. 

Furcsa, hogy sok keresztény mer él olyan állapotban, amilyenben meg- 

1 x z : 

Mester, nézd a döglött ebet! Már oszlásnak indult. Förtelmes! 
- Milyen szép fehér fogsora van! - mondta a Mester. 

Ha valaki a szenvedéstől rosszabb lesz, biztos, hogy már előbb is rossz volt. 
Ugy jár, mint az ezüstözött rézgaras a üzben: az ezüst leolvad, a réz megmarad. 
em a tüz teszi rézzé, a tuúz csak megmu-tatja, hogy mindig réz volt. 

x 

Ha elmerülsz Istenben, Isten felmerül bennmed. 

- Nyugdijfizetés Aradon. Az aradi pénz- 

ügyigazgatóság nyugdijosztálya közli, hogy 

az április havi nyugdijakat az alábbi sor- 

rendben fizetik: május 1. napján reggel 8 

-9 óra között az 1-500, 9-10 óra között 

az 501-1000, 10-11 óra között az 1001- 

1500, 11-12 óra között az 1501-2000, 12 
13 óra között a 2001-2500, május 2. nap- 

ján reggel 8-9 óra között a 2501-2000, 

9-10 óra között a 3001-3300, 10-11 óra 

között a 3501-4000, 11-12 óra között a 

4001-4500. 12-13 óra között pedig a 

1501-5000 sorszámu nyugdijkönyvecskék 

tulajdonosai vehetik fel illetményüket. 

Minden nyugdijas annál a kerületi adóhiva- 
talnál jelentkezik, amelynek körzetében la- 

kik, kivéve azokat, akiknek letiltásuk van, 

mert ezek a pénzügyigazgatóság pénztárá- 
nál veszik fel nyugdijukat. 

- Május 183-ig meghosszabbitották a 
tüzifa igény bejelentését. Timisoara- 
Temesvár város közélelmezési szolgála- 
ta a tüzifa igény bejelentésének határ- 
idejét május 13-ig meghosszabbitotta. 
Felszólitják a lakosságot, hogy okvetle- 
nül tegye meg bejelentését a lakereske- 
dőnél, mert aki nincsen beirva, az nem 
vásárolhat fát. A fakereskedők május 
15-ig terjesztik be a beiratkozásokról 
szóló kimutatást. 

Ervényes élelmiszerjegyek. A ti- 
misoaraitemesvári városi közélelmezési 
szolgálat intézkedésére a május elsejé- 
től 7-ig terjedő héten a 290., 291., 292., 
293., 294., 295. és 296. számu kenyér 
jegy, a 11. számu zsirjegy, a 7. számu 
clajjegy, hus vásárlására pedig a 25 
számu kukoricalisztejegy érvényes. Szap- 

pant az 1. számu jegy ellenében adnak. 
-A nemzetvédeimi alapra szóló bélye- 

geket a pénzügyigazgatóság pénztára hoz- 
za forgalomba. A timisoarai-temesvári 

pénzügyigazgatóság közli, : 
egyes adóhivatalokat elhelyezték, a külön- 
leges nemzetvédelmi alapra szóló bélyege- 
ket a pénzügyigazgatóság székhelyén ad- 
ják ki. A pénzügyigazgatósági pénztár er- 
re a célra külön elárusítóhelyet nyitott 
meg. 

hogy bár az 

- A' mai timisoarai-temesvári sport- 
müsor Ma, vasárnap délelőtt féltizenegy 
órakor az Electrica-pályán tartják a Chi- 

nezul-CAMT ökölvivőviadalát, amelynek fő- 
száma az 5x2 perces Brücher UDR- 

Menczéel (Chinezul-CAMT) és a Cio- 

can (Bucuresti) -Marin Dumitru 

CFR találkozó, - A labdarugásban délután 

öt órakor a Rapid-pályán a Chinezul- 

CcCAMT-Politechnica visszavágó mérkőzés, 
mig az Electrica-pályán háromnegyed 

négykor a Progresul -CFR és utána pedig 

a Ripensia -Electrica találkozó kerül el- 

döntésre, 

(*) Házasság, Puskás György (Békés- 

Gyula) és Biró Gakrielle (Arad) e hó 26- 
án házasságot kötött Békés-Gyulán. 

(*) Ogyvédi hir. Dr, Parecz Béla aradi 
ügyvéd irodáját áthelyezte Horia-utca 9. 

szám alá, az emeletre 

(*) Köszönetnyilvánitás Mindazoknak, 
akik hőn szeretett, egyetlen drága gyer- 

mekünk, ifj. Bédis Sándor temetésén részt- 
vettek. ravatalára virágot helyeztek, fáj- 

dalmunkon részvétükkel enyhiteni igyekez- 

tek köszönetet mondunk. Külön köszönetet 

mondank Janisch Dezső gataiai főtisztelen- 
dő urnak a hozzánk és a résztvevőkhöz jn- 

tézett beszédért, a timisoarai gyárvárosi 
zárdanövendékeknek a hozzánk intézett lel- 
ki vigaszért és sok-sok fáradozásukért, a 

Bega-szanatóriumi tisztelendő nővérek drá- 
ga és felejthetetlen gyermekünk gondozá- 
sáért. A gyászoló család, Bódis Sándor és 
neje, születési nevén Karakas Erzsébet. 

(*) Halálozások. Szalay László kadett- 
őrmester 43 éves korában, a carabiai ka- 
tonai kórházban, e hó 18-án elhunyt. Gyá- 
szolja felesége és édesanyja. - Dr. Gabos 
Jenő, volt aradi ügyvéd, rövid szenvedés 
után elhunyt, Temetése vasárnap, délután 
3 órakor lesz az aradi régi temetőből. 
özv, Klein B. Vilmosné Aradan elhunyt. 

vasárnap détletőtt 11 órekor lesz 

al 

temetőben. Gvászolják: özv 

- MAJUS ELSEJÉN PIHENNEK, DE 
ÖNNEPSÉGEKET NEM RENDEZNEK A 

HUNKAÁSOK NÉMETORSZAÁGBAN, (Ber- 

lin) A Rador jelenti: Május 1-én a munka 
napját azzal ünneplik meg Németország- 
ban, hogy minden tevékenységet megszün- 

tetnek és a munkásoknak pihenőt adnak. 

Ünnepségeket nem rendeznek, (IRador). 

- Kinek kell nyilatkozatot tennie a nem- 

zetvédeimi kölcsönnel kapcsolatban A ti- 

misoarai-temesvári pénzügyigazgatóság köz 

1i, hogy az uj nemzetvédelmi kölcsönbe 

jegyzendő legkisebb összeg megállapitásá- 

ra a háztulajdonosoknak (amennyiben bér- 

lőjük van) nyilatkozatot kell benyujtaniok 

az illetékes kivetési adókerületnél. Ürlapok 

a háztulajdonosok egyesületében kaphatók. 
Az ingó tőke jövedelméről az érdekeltek. 
nek az ingó tőkeadó-hivatalában kell be- 

terjeszteniök nyilatkozatukat, Mindkét 

esetben a benyujtás határideje április 23- 

tól számított 30 nap A munkaadók a má- 

jusi és juniusi iletményekről szóló lajstrom 

(lista de plata) benyujtásával egyidejüleg 

nyilatkozatot adjanak be A nyilatkozatban 

tüntessék fel, hogy a kölcsön cimén az al- 
kalmazottak fizetése után járó összeget 1. 

a munkaadó magára vállalta; 2 a munka- 

adó előlegezte az összeget, vagy 3 az ösz- 

szeget az alkalmazott járandóságából le- 

vonta. 

- Közigazgatási szolgálatot teljesi- 
lenek a szünidőben a magyarországi ta- 
nitók és tanárok. (Budapest) A DNE 
jelenti: A magyar kormány elrendelte, 
hogy a tantestületek tagjait a nyári is- 
kolai szünidőben közigazgatási szolgá- 
latba osszák be. Ezt az intézkedést a 
rendkivüli helyzettel indokolják. (Ra- 
dor). 

- Ma is berizethető a rádió-előfizetés 
dija Timisoara Temesvárott. A rádió- 
előfizetési dijak befizetésének határide- 

tal meghosszabbitotta. Az előfizetési di- 
jak befizetése ma, vasárnap és holnap, 
hétfőn is eszközölhető, anélkül, hogy fel- 
árat kellene fizetni. A további meghosz- 
szabbitásról a posta közleményt ad ki. 

- Mégis lesz fehér zsemlye. (Bucu- 
resti). A katonai és polgári ellátási 
államtitkárság a fehér liszt őrlési tilal- 
mával egyidejüleg ugy intézkedett, hogy 
április 20-tól kezdve zsemlye és perec fe- 
hér lisztből nem készihető, Egy mos! ki- 
adott rendelkezés megengedi, hogy zsem- 
lyét és perecet mégis készithetnek a pé 
kek fehér lisztből. 

(*) Az aradi római katolikus elemi fiu- 
iskola igazgatósága felszólitja növendekett, 

hogy május 2-án, reggel 9 órakor, saját 

osztályukban jelenjenek meg. 

(*) 10.000 lej jutalom annak a becsü- 
letes megtalálaiak, aki a belvárosi 
Marghiloman-utcától, a Traian-téren ke- 
resztül a Sörgyár felé vezető utvonalon 
elveszett női arany karkötő órát vissza- 
juttatja tulajdonosának. A megtaláló je- 
lentkezzék a Déli Hirlap kiadóhivata- 
lába-. 

(9) Eljegyzés, Bickel Olga és Waldmann 
Pál (Arad) jegyesek, 

() Nagyfentosságu tüzálló-anyagot ké- 
szit egy aradi vegyigyár. Alkalmunk volt 

résztvenni egy nagyfontosságu tüsálló- 
anyag kisérleti próbáján, amely minden 
eddigi hasonló szert jóval felülmul. A lán- 
gok ellen csodálatos ellenálló ké 

biró szert az aradi Uzinele 
(Greceanu-utca, 21.) állitja e e 
néven. A folyadékkal bemázolt fa és egyéb 
tárgyak teljes épségben maradnak, lár. 
milyen tüz is érné őket. A különleges ké- 
szitménnyel a legteljesebb mértékben meg 

volt elégedve a légvédelmi felszerelések ki- 

ság is, amely elismerésének adott kifejezést 
az Unifoc tökéletes volta felett. A légügyi 
államtitkárság légvédelmi parancsnoksága. 
meggyőződve a szer megbizhatéságáról, 
ajánlotta a gyulékony anyagoknak vele va- 

ló betestését, magánszemélyek, gyárak és 
intézmények részére egyaránt, Utasitást 
kaptak a hadifontosságu üzemek vezetői is, 
hogy tegyék meg a szükséges intézkedése- 
ket az esetleges tüzek eloltására, 

célra az Unifoc minden tekintetben 
felel. Az aj csodaszer vagyonokat menth 

"ea awelt-. meg a manapság különösen feny 
gyujtóbombák okozta tüz pusztitá: 

jét a timisoaraitemesvári főpostahiva 

sérletezésével megbizott különleges bizolt- 

amely 

.
 



Rendeletek, intezkedések 
AZ ARADI LEGVEDELMI Pa...- 

NOKSAÁG KÖZLEME 
Az aradi légvédelmi pa. 

tudatja az érdekeltekkel: A kulo 9Z0 
legvédelmi alakulatokba beosztott sze- 
meélyeknek a légi veszélyt jelző készüle- 
kek megszólalasakor azonnal jelentkez- 
niök kell alakulatuknál és nem a ve- 
szély elmulásat jelző szirénabugáskor, 
amint azt egyesek tfévesen értelmezték 
A különböző csoportokba beosztott sze- 
mélynek ilyenkor 12 centiméter széles- 
ségü karszalagot kell viselniök, 8 centi- 
méter nagyságu A. P. (légvédelem) fel- 

iiraással. Az alakulatok vezetői sárga szi- 
nü, a tagjai fehér szinü karszalagot vi- 
selnek. 
MOZuUUSÍTOTTAKNAK MINŐSITEI. 
1EK AZ ARADI LEGVEDELMI ALA 

KULATOK TAGJAIT. 
Az aladi légvedelmi parnancsnokság 

közli a kulönboző kerületeahez és körze- 
tekhez peosztott légvédelmi alakulatok 
vezetőivel és tagjaival, hogy a riasztó 
jelző készülékek megsza alasától kezdve 
egeszen a léegvédelmi parancsnokság al- 
tal közlendő időpontig mozgósitottaknak 
tekintik őker és vonatkoznak reájuk a 

mozgósitott személyeket érintő összes in- 
tézkedések (büntetések, baleset vagy el- 
halálozás esetén nyugdij jogosultság, 
stb.). A légvédelmi parancsnoksághoz és 
a légvédelmi alakulatokba beosztott tar- 

talékos tisztek légi riadó esetén kötelesek 
katonai egyenruhát viselni. 

MoNtao toKk TAVOZASÁNAK BE 
LENTÉSE ARADON 

Az aradi rendőrség közli a vállalatok- 
kal, amelyek menekült személyeket al- 
kalmaziak, hogy amennyiben azok bár- 
1lyen ekból elhagynák munkahelyüket. 
ezt a körülményt 24 órán belül közöln 
kell a menekültek ügyeit intéző hivatal- 
lal amely a Stefan cel Mare-tér 12. szám 
alatt müködik Ugyanez vonatkozik a la- 
kástulajdonosokra és lakásbérlőkre is, 
akiknél menekült személyeket szállásol- 
tak el. 
ARADI VÁLLALATOK CUKORSZUK- 

SEGLETÉNEK BEJELENTÉSE 
Az aradi vállalatoknak, amelyek cuk- 

rot dolgoznak fel, továbbá a cukrászdák- 
vak, éttermeknek, falatoz nak, stb. 
április 30 napjáig ajánlott levélben kö- 
zölniök kell a prefektura vármegyei gaz- 
dasági hivatalával, hogy havonta meny- 
nyi cukorra van szükségük. A kérvény- 
ben közölni kell a tulaidonos nevél és 
nemzetiségét, a vállalat minemüségét és 
napi termelését vagy fogyasztását. A 
vdéglők ezt a kérvényt szindikátusuk 
utján juttatják el a vármegyei gazdaság 

hivatalba. 

- Mozik műsora, Április 30, vasárnap 

és május 1, héttő: Arad: Aro: AZ3 
jelzésű okirat ; Capitol: „Szerelmi kerin- 

gő"; Corso: Hozzád száll dalom"; Forum: 
„Az élet örvényében; Royal: Gorgona; 
Urania: Félszegek iskolája. Timi 
soaraTemesvár: Apollo: „cha töb- 
bé szerelem"; Aro: „Ejfélkor találkozank"; 

Capitol: Frontszinház ; Corso: „Az eme- 

leti kalandornő', (hétfőn: A Vörös-tenger 

titkai"): Thalia: Nápoly, a csókok vá- 

rosa", Fratelia Ujkisoda: 

hatela: „szerelmi premier ; Roxy: „Lel 

kek a viharban" 

- üÜgyeletes gyógyszertárak Aprilis 30, 
vVasárnap: A raa: Lager (Regina Maria- 
ut 25), Berger (Saguna-ut és General 
Coanda sarok), Timisoara-Temes- 
vár: Belváros: Ionescu (Mercy-utca), 
Gyárváros: Marinesci (Joffre-utca 4), Er- 
zsébetváros és Józsefváros: Roxin (Axente 

sSever-tér). - Május 1, hétfő: Arad. 
Kárpáti dr (a negyaljai villamos állomás 
mellett), Dick dr. (Marasesti-utca 1). - 
Timisoara-Temesvár: Belváros: 
Jalmer (Libertatii-tér és Vasile Alexandri- 
utca sarok), Gyárváros: Maszalits (Badea- 
Cartan-tér 8), Erzsébetváros: Bianu (Mi- 
ron Costin-utca 1) Józsefváros: Neurohr 
(Preyer-utca 1). Mindkét napon: Timi- 
soara-Temesvár: Mehala: Corvin 

losca-utca 18) Fratelia-Ujki- 

Hetfő, 194 

AROmozi, Arad lávb. 24-45. slóadasok 3, 5, 7 és 9kor 
Bei. sz. 1446-194 

Ma ISA MIRANDA izgalmas kémfilmje 

A Z 38-as 
igazolja a szerh orosz megállapotást, mielőtt Jugoszlávia a jelenlegi háboruba lépett 

11.80-kor is van előadás 

OKIRAT 

Apróhirdetések 

all 

lár 

Ta 

nes 

zalmas nő állást keres mint házvezetőnő 
agy főzőnő. Cimeket Reclámába, Arad 
mminescey-utca 1. (1626) OLCSON EL- 
ADÓ: jégszekrény, 

helypanlan és 
Tim Reclámában, 
utca 4. (1627)" 
gv fiatal nőstényk 

Urania filmsz nház, 

KET G RMenAsI, üstház, üsttel 

Ioan Goromutca 28. (1624) BALLON- 
sSELYEM 1 

elaamóó Atad, Mossótzy-telep, 

női sabátot, fejfedővel, jó 
apotut, vennék. Cimeket 

scu-utca 1. (1625) 50 EVES szor- 

konyhaberendezés, 
zoba, teljes hálószoba uj matracok- 

sSal, félhálószoba, 6 lószőr-matrac, csil- 
ok, neves olaijtestmények, selvem pe- 

keleti perzsaszőnyegek. 
Arad. Eminescu- 

ELVESZETT szerdán 
tva Bécsüleras meg- 

találó jutalomá adi. át Arad Emi- 
neseu-utca 7 alatt. Janker (1628) " 

yoprenyoarexa nfetg e 

Arac 
12 32 Beli. sz. 1618-191 v eszélő 

„Ballon 

jehgére Reclámaba kérek, Arad, Emi- 

LLADÓ vendéglő, teljes, minden felsze- 

hadiszolgálat alól mentes románt alkai- 
mazunk. Cim Reclámánál, Arad, Emi- 
nescu-utca 4. (1635) NAGY utazóko- 

sár eladó. Arad, Prof. Bogdan Duica- 
utca 17. (1635) MELY gyermekkecsit 
sóállapotut vennék. Cimeket Reclámába, 
Arad, Eminescu-u. 4 (1636) * IDŐSEBB 
férfi magához fogadna kisebb igényü 
leányt falura, ahol otthont talál. Cimet 
Reclámába. Arad. Eminescu-utca 4. kér. 
(1637) OLASZ nyelvtanitás Cim Rec- 
lamában, Arad. Eminescu-u, 4. (1638) 

FORUM-MOZI, Arad 
10. hei. sz. 788-942 Taávbeszélő 

hőa ás 5. o. 7 és ) óra or 
11.20-kor is van előadás 

Vasarnap 11.30-kor matiné 
Ma, Az év kimagasló filmeseménye 

z Az éset őrvényében 
Maria Denis, Fosco Giacheta, Alida Vali. 
k klökeé en aztsslaié et aásakölető . 

F 
Alberto aboglai 

NMÜKÖDÖ 
ező-nagyitósészülék. 
való alkalmi áron elad 

Távbeszélő 27-64 

Hlőadások ' a és orakor 

11.30-kor is van előadás 

Ma Ze e vigjáte 

LSZEGEK KL.J 
alla de Posió 

(automatikus) 

Leica: 

ó Megtekin hető 
szivességből a Foto- 
Eminescu-utca 2. Bej 

1631) SÖTÉT, fény 
adó Megtekinthető délután 1-től kaz ve. 
rad, Rahovei-utca 103 (1622) 

TAKISNYASZEMfelszedő lán kat al- 
almaz Brasch, Arad. minsauutca 

38. (1629) EZÜST, arany és gyémánt- 
acánok toiása kapható: Trithaller 
Arad Iosif Vulcan-utca 6. (1630) 

CORS-mozi, Arad 
lőadás , 5 7. 9 órako- 

Ma 

HA! 

kör 

11.30-kor is van előadás 
Bei. szám 96 6-1 38 

vaásárnap Bemutató 
Francia filmcsoda a világ legszebb- 

hangú énekese 1ne iioss 

HOZZAÁD SZAÁLL 08L0M 
cimű ilmben a gyonyörü dalok 

sorozatát énekli 

TSCHEK-ügynökség, Arad, Carol- 
ut 17. Távbeszélő 16-95. Bej. szám 
/937. - 18,000.000: sarok-bérvilla. 

10,000.000: belvárosi, korszerü, nagyjö- 
vedelmü, hétlakásos, 
térleményes sarok-bérház. - 6,500.000. 
ötheldas szőlőbirtok, 
4 500 000. nyolclakásos, nagykertes. 
1,850.000: négyholdas szölőbirtok, épü- 
letekkel. - 600.000: hegyaljai járás- 
szekhelyen szőlőkert, épülettel (1634) " 

7.000.000: hat- 

épületekkel. 

INÉENES bejs tegész vagy fél- 
ra alkalmazunk. Cim Reclamában, 

Eminescu utca t. (1639) JóÓL 
) mindenes bejárónőt, esetleg la- 

jó fizetéssel alkalmazok. Cim 
lámában, Arad, löminescu-utca 4 

10) FÜSZER UZLOT eladó vagy 
dó Róézei Atad, Alexan rescu-utca 
6. (1641) " BEJAROÓNÖT alkalmaz- 
nas, Arad Regina Elisabeta-körut 41, 
1 lakrész. (1642) ERANCIAT és an- 

gol tanit előkészités vállal, zongorát is. 
Ecevmista leányy Cime Reclámában. 
Arad, Eminescu-utca (1643) 

Nandó u rszatgalai 
Hucuarest-Brasov és Sibinu-ba 

Kereskedelmi megbizásokat vállalunk 

RECLAMA 
Arad, Emines u útcea 4. Bej. szám 

67-1942 

BARONIA-gyartmanyu kerékpár eladó. 
Maegtekinthető délelőtt 10-12 között. 
Cim Reclámában, Arad, Eminescu-utca 
4 (1644) EGY mély söjét és egy fehér 
sport gyermekkocsi, j llapotu, eladó. 
Arad, Barbu Dela Vrancea-utca 5, első 
csengő, (1645) " ATMENETI női kabát, 
fekete téli koesztüm, tavaszi sötét kosz- 
tüm, magas alakra eladó. Cim Reclámá- 
ban, Arad, Eminescu-utca 4 (1646) 

4 
pere 

Vesz, elad, értékel 
mindentéle ékszert 

„BIJUTERIE" 
ARA, Horia-utca 3 I. emelet. 
2-5ig favbeszélő 12-30 

Eszményi élelmeiszer 
gyermekek részére a 

Kaphaté gyógy és illatszertárakban és fűszerkereskedésekben 

EsSCULAP s. A. R. EBUCURESTI 
Str. G-ral Cristism Tell, 17. Távb 3.07-30 

; őlerakat: 

BABY GRIS" ESCULAP 
. meszes buza-dara. 

Bei. szám 7(-1942. Bucurest. 

Bej. szám 11198 933. 

soda: Panajoth. FreidorfSza- 
badfalu: Bonomi. 

Timisoarai lávbeszélő 3895 
Temesvári CoRsovoz: Be zám 6-110 -18890 

enara: AZ EMELETI KALANDORNŐ 
Eenes.. A VŐRÖS TENGER TITKA! ujdonság : 

relésével. Arad, Plevnei-tér 5. (1633)" 
IRODASZOLGAT, nyugdijast, vagy 

foxi kölyökkutya, hathetes, jobb h 

APITOL-MOZI, 
távb. 28-22 - loadás 3, 5, , 0-kor. Ui 
előadás 9-kor. G lejes egységes helyára 

11.30-kor is van előadás 

Ma! 
A régi Bécs pompás zenés vigi 

Szerelmmi keringő 
Hans Moser Pan! Hörbiger-Eti Mayera 

H miradó 

NŐI RUHA, bluz, kosztüm, 39-es f, 
női cipő, dunnatok 2 rávaló fehé 
zattal, stb. eladók Arad, Simion B, 
utca 11. (1647) ELVESZTE 
bpriliánskövet foglalatban a városbar 
5000 lej jutalmat ad Dömötör, Arad Goldis-utca 18. (1618) GYERMI 
SPORTKOCSI eladó. Arad, Drag 1 ut2, földszint, 3. ajtó. (1649) MAGA HAZAT 2 szobást keresek megvételre le lérr hetőleg központban. Cimem. Arad, Io alst Robu-utca 12, földszint. (737) 

PALVAZATI HIRDETÉS 
A peregulmici - kisperegi reform 

egyház presbitériuma pályázatot 1 az üresedésben levő III, tanitói állás Pályázhatnak államilag érvényesitett levéllel biró férfiak vagy nők Fizotés navi 12.000 lej, 6 mi kemény tüzifa, la ás és kert. Kötelessége a presbitéri tól reábizott osztályok tanitása, a b missziói munkában való segédkezés. lyázati határidő junius 15. Az állás s tember 1-én foglalandó el. Pályázati éz a er lelkészi hivatalna Peregul-mic i g aai (Kispereg), Aradmegy 

FPresbitérium 

ROYA L-mozgó, Arad 
Elóauások 3, 5, 7 és y ór 
11.30-kor a al elee 

rFávbeszéle 19 33 
"a 

ROSSANO BRAZZ. natalnias fil 

GORGONA 
Pazar rendezés csodás kiállitas 

ELADÓO egy sötétkék bőrkézitás idi kül) Sechul Leopold, Ttuigozia eel na Maria-körut, 14 (2525) MIND. NEST azonnal felfogad Rabong, Tim soara, III, Rozalja-u, 1. (2500). * 
JÁRON ÖT azonnal felfogad Folo Fis 
Timisoara, IV, Berthelot-körut, 4 pám zee (4652). IDŐSEBB, őző szakácsnőt keresnek Ajánlato 
W. Stohandl, Lugoj, Avram e 
cimre kérnek (2471) MÜEGYE MI haligató előkészit számtanból 
ségire, vagy kisérettségire. Timiso 
III, Eneas-u, 95. (2476). " ELADÓ korszerű ebédlő. Erdeklődni Timis rán, 10-97. távbeszélőn lehet. (248 
RONAT tehénpásztort keres. Jele 
zés Timisoarán V, Tichindeal-u alatt. (2492) GYERMEKKOCSI vaj, 
szinü, redőnyös, majdnem uj, olcsón el 
adó Timisoara IV. Frőbl-u. 36, II. e 25 (4460) KEREVET (ottom 
jégszekrény, porcelán mosdó, 300 k. 
mérleg eladó Timisoara, IV. Frőbi 

azonnal átadó Cim: Timisoara, I 
pitan Damsescu-u, 9. 37-as BE 
LI Fekete, női cipő eladó. Megte 
tő a timisoarai kiadóban. (5885) 
ADÓ szép, nagy kerevet (ottom 
kisebb, takaróval együtt, továbbá gy 
mekkocsi, két párnázott szék. 
állapotban van. Timisoara, III 
lus-u,, 16., 4. ajtó. (2498) 
HUROS, rövid, fekete zongorát ker 
megvételre, vagy bérletbe 

HARRY WAUR a főszerepben 

Nyomatott: Societatea Nationala de Ediur a si Arte Grafice ,Dacia Trajaná" Timisoa ra L Bulv. Regele Minai 1. Nr. 4, nmatr, su 9 Nr. 52/1188 944 la Reg, O 
Triparita la 29 


